

(資料文件)

**九龍城區議會轄下  
食物環境衛生委員會  
第十次會議工作進度報告**

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下食物環境衛生委員會(下文簡稱「食環會」)在 2025 年 7 月 10 日第十次會議上討論的主要事項。有關該會議之討論詳情以獲食環會通過的會議記錄為準。

**跟進九龍城區露宿者所造成的環境衛生問題**

2. 委員表示紅磡差館里與觀音廟交界，和土瓜灣落山道及九龍城道交界長期有露宿者在行人通道、後巷，甚至馬路上擺放雜物，引起鼠患及環境衛生問題。委員建議有關部門繼續積極跟進露宿者的情況，增加進行跨部門聯合行動(下文簡稱「聯合行動」)的次數，以處理由街頭露宿衍生的環境衛生問題。

3. 九龍城民政事務處表示，在過去十二個月內，處方協調食物環境衛生署(下文簡稱「食環署」)、香港警務處(下文簡稱「警務處」)及社會福利署(下文簡稱「社署」)就位於紅磡差館里與觀音街交界，及土瓜灣落山道與九龍城道交界的個案分別進行了 12 次及 6 次聯合行動。處方會聯同各相關部門繼續密切留意區內的露宿者情況，並會按需要增加進行聯合行動的頻率，進一步改善該處因露宿者引起的環境衛生問題。

4. 社署表示，署方除積極參與由九龍城民政事務處統籌的聯合行動外，亦會透過救世軍服務隊及香港青少年服務處紅磡綜合家庭服務中心跟進區內露宿者的福利需求，並會繼續與其他部門合作，期望可於滿足露宿者的福利需要及保持社區環境衛生之間取得平衡。

5. 警務處表示，警方每月均會聯同食環署於落山道進行 8 次聯合行動，在過去三個月，每月亦在差館里進行一次聯合行動。警方會移除露宿者擺放於馬路上的雜物，以確保道路暢通。在進行巡邏時，警務人員亦會主動接觸露宿者，勸諭他們移開雜物。

6. 食環署表示，署方除加強在相關地點的恆常街道潔淨服務外，亦有參與聯合行動，並會按既定機制清理由露宿者自願棄置的物品。在過去半年，署方已進行 52 次街道清洗行動及防治蟲鼠工作，並在有關地點向違反清潔法條的人士共發出 10 張定額罰款通知書、9 張移走障礙物通知書，及檢取 3 公斤物品。

### **關注九龍城區海岸臭味情況**

7. 委員表示九龍城區海岸一帶的臭味問題影響居民生活質素及環境衛生。近月土瓜灣及紅磡兩區的海岸臭味問題再度浮現，當中下水水花園及黃埔海濱沿岸地區最嚴重。每逢水位較低或氣溫偏高時，異味散發的情況尤為明顯。委員建議相關部門加強巡查，清理沉積物及漂浮物，並升級污水處理設施，改善海水質素。

8. 環境保護署(下文簡稱「環保署」)表示，為阻止污水流入雨水渠收集系統，署方已主動在區內進行污染源巡查及追蹤，致力從源頭控制及堵截污染物排放至雨水渠系統，從而改善近岸氣味的情況。在 2022 至 2024 年，署方在土瓜灣及紅磡區(包括海心公園、下水水花園及黃埔海濱的上游集水區)共發現 40 宗污水渠錯駁至雨水渠的個案。相關部門已糾正了 31 宗錯駁，並預計於本年完成餘下 9 宗的糾正錯駁工程。

9. 渠務署表示，土瓜灣基本污水處理廠每日 24 小時收集及處理由九龍城、黃埔及啟德西等地區所產生的污水，污水經過初步處理去除當中的大塊固體和沙礫後，會經深層隧道直接傳送到昂船州污水處理廠作進一步處理。在 2024 年 5 月中旬的實地視察後，署方已於同年 12 月在土瓜灣基本污水處理廠內為沉沙池及幼隔篩設備加裝除味裝置。而污水處理廠內亦安裝了氣體測試儀表監測有關污水的臭味積存，減少土瓜灣基本污水處理廠於運作時對附近市民的影響。

10. 海事處表示，處方的主要工作為清除漂浮垃圾及油污，海上清潔承辦商每天會安排約三艘工作船在紅磡及土瓜灣一帶清理漂浮垃圾，並會留意較容易積聚漂浮垃圾的位置，按需要增加清理頻率或加派船隻進行清理。

九龍城區議會秘書處

2025年9月